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Sportiviteit & Respect 
Inleiding S&R meting 2013

De KNVB nam in 2009 in zijn beleidsplan de ambitie op dat 75% 
van de KNVB-leden in 2014 meer sportiviteit en respect ervaren. 
Om het werkelijk resultaat te kunnen toetsen heeft R2 Research, 
onderzoek in gang gezet. Tot 2014 zal de KNVB jaarlijks een 
meting verrichten om te peilen hoe de beleving van sportiviteit en 
respect zich ontwikkelt. 

Het meten van Sportiviteit & Respect is een complex vraagstuk. 
Wat is sportiviteit? Hoe meet je respect? En uiteindelijk wil je 
vervolgens met de resultaten aan de slag gaan en een positieve 
ontwikkeling bewerkstelligen. In de aanloop naar het daadwerkelijk 
meten zijn er een aantal vooronderzoeken onder betrokkenen uit 
amateur en betaald voetbal uitgevoerd. Deze onderzoeken zijn 
gebruikt om te bepalen wat men verstaat onder Sportiviteit & 
Respect en welke factoren Sportiviteit & Respect beïnvloeden. 

In dit rapport zijn de resultaten terug te vinden van de 
Sportiviteit & Respect meting in 2013. 
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Inleiding S&R meting 2013
Onderzoeksverantwoording

De doelstelling van de S&R meting is: 

Het in kaart brengen van Sportiviteit & Respect op de Nederlandse 
voetbalvelden én de factoren tonen die S&R beïnvloeden.

Om de resultaten te maatstaven zijn zowel KNVB-leden als het 
Nederlands publiek ondervraagd. Via het KNVB Research Panel 
hebben 547 KNVB leden van 16 jaar en ouder aan de meting 
deelgenomen. Hierbij was een mix van verschillende type leden: 
speler, trainer. scheidsrechter of bestuurder. De uiteindelijke 
resultaten zijn gewogen op district en geslacht en geven een 
representatief beeld van de KNVB leden. 
Het Nederlands publiek is via het onderzoekspanel van PanelClix 
ondervraagd. In totaal hebben 525 personen van 16 jaar en ouder 
deelgenomen. Hierbij was betrokkenheid met voetbal geen 
voorwaarde. Het veldwerk heeft plaatsgevonden in juni 2013. De 
resultaten zijn gewogen naar de Gouden Standaard op leeftijd en 
geslacht en zijn representatief 
voor NL. 
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Het incident rond 
de grensrechter 
Richard Nieuwen-
h u i z e n i n 
december 2012 
h e e f t v a n h e t 
onderwerp S&R 
e e n b e l a n g r i j k 
gesp reksonder -
werp gemaakt.

In 2012 werd de 
eerste Sportiviteit en 
R e s p e c t m e t i n g 
gehouden. Ook hier 
werden KNVB leden 
en het Nederlands 
Publiek naar hun 
mening gevraagd.



Inleiding: S&R afbakening
3 dimensies

1. Naleven van regels

2. Omgangsvormen

3. Handhaven/ingrijpen
   (indien nodig)

Uit het deskresearch en het kwalitatief onderzoek zijn eerder drie 
dimensies van “Sportiviteit en Respect” naar voren gekomen. Om 
S&R te kaderen vormen deze drie dimensies het raamwerk. De 
dimensies zijn in de validatie getoetst en en verder uitgediept.
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Sportiviteit en Respect op de Nederlandse velden is er op achteruit 
gegaan
In 2012 gaf 39% van de KNVB-leden het voetbal in Nederland een 
‘goed / uitstekend’ voor Sportiviteit en Respect, dit jaar is dat gedaald 
naar 27%. Het Nederlands publiek is nóg kritischer: 20% vindt dat S&R 
‘goed / uitstekend’ gaat. Alleen voor wat betreft het Nederlands elftal 
gaat het beter: hier zien we dat men veel positiever is gaan staan ten 
opzichte van ‘Sportiviteit en Respect’ in het spel.

Amateurvoetbal krijgt de minste beoordeling en daalt sterk op het 
gebied van Sportiviteit en Respect
Het oordeel over amateurvoetbal is veruit het slechtste en maakt 
bovendien een negatieve ontwikkeling door ten opzichte van vorig jaar. 
Vond in 2012 nog 29% van de KNVB-leden dat het goed of uitstekend 
ging, nu is dat slechts 16%. Het Nederlands publiek is nog kritischer: 
slechts 11% vindt dat het goed/uitstekend gaat. Probleem blijft wel dat 
amateurverenigingen vinden dat het bij hen goed gaat. Het besef 
ontbreekt dat verenigingen hier samen aan moeten werken.

Conclusies: 
Oordeel over Sportiviteit en Respect 
negatiever: vooral bij amateurvoetbal

De inc identen in 
2 0 1 2 o p d e 
N e d e r l a n d s e 
v o e t b a l v e l d e n 
h e b b e n h e t 
b e w u s t z i j n r o n d 
S p o r t i v i t e i t e n 
Respect versterkt. In 
m e d i a i s e r 
u i t g e b r e i d o v e r 
g e s p r o k e n . 
Daarnaast komen er 
nu wekelijks  komen 
b e r i c h t e n i n d e 
m e d i a o v e r 
incidenten op de 
(amateur) velden. 
Deze bewustwording 
is  terug te zien in de 
resultaten. 
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De kennis van de spelregels verdient echt de aandacht
De spelregelkennis was al niet erg goed: ze is dit jaar flink gedaald, 
zodat nu maar 34% die goed tot uitstekend vindt. De acceptatie van 
de beslissingen van de scheidsrechter daalt ook verder, maar 22% 
vindt dit goed / uitstekend. Kennis van clubregels blijft op een 
vergelijkbaar niveau.

Respect en ‘open staan voor elkaar’ moet worden verbeterd
Hoewel respect een belangrijk onderdeel is van de ervaring op het 
veld, wordt de situatie er wat dat betreft niet beter op: deze is 
minder dan vorig jaar. Nu vindt 33% dat het wat dit betreft goed/
uitstekend zit, 35% vindt dat ‘open staan voor elkaar’ zo goed 
scoort. Het aanspreken op ongewenst gedrag wordt ook minder: de 
onderlinge interactie op en om het veld heeft dus in zijn algemeen te 
lijden van een negatief beeld op het gebied van sportiviteit en 
respect.
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Conclusies: 
Kennis van de spelregels onvoldoende, 
onderlinge omgang spelers kan beter

De scheidsrechters 
z i j n v a a k h e t 
m i d d e l p u n t v a n 
s p o r t i v i t e i t & 
r e s p e c t . I n h e t 
betaald voetbal is 
dit ook zichtbaar in 
s lech te omgang 
tussen sche ids -
rechter, spelers, 
t r a i n e r s e n 
toeschouwers. Het 
z o u e e n g o e d e 
zaak zijn als hier 
verbetering in komt.



Bekendheid specifieke S&R maatregelen kan beter
De KNVB leden en Nederlands Publiek zijn zeer goed bekend met 
‘zonder respect geen voetbal’. De bekendheid van specifieke 
maatregelen om Sportiviteit en Respect te verbeteren ligt op een 
lager niveau. Bij de start van het nieuwe voetbalseizoen zullen deze 
naar verwachting beter bekend raken aangezien die op dat moment 
van toepassing zullen zijn.

Meerderheid maatregelen zal een positief effect hebben
Meer dan de  helft van de KNVB leden verwacht dat de maatregelen 
een positief effect zullen hebben. Invoering spelregelbewijs 
jeugdspelers, hulplijn bij noodgevallen en tijdstraf bij (eerste) gele 
kaart zullen het meest bijdragen ook kijkend naar de bekendheid 
van deze maatregelen. Ondertekenen van het wedstrijdformulier 
verwacht men het minste van. 
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Conclusies: 
Positief effect verwacht van maatregelen 
in het kader van Sportiviteit en Respect



Het amateurvoetbal kampt met een negatieve beeldvorming, vooral 
ook binnen het Nederlands publiek. Er is een bewustzijn over S&R 
ontstaan dat er wellicht eerst nog niet was: men is nu veel kritischer 
op dit vlak.

Nog steeds blijft het beeld overeind dat men het binnen de eigen 
vereniging wel goed vindt gaan, maar dat men in het algemeen toch 
kritischer is over S&R binnen het voetbal. Het zou goed zijn als het 
besef bij verenigingen ontstaat om ook zelf in de spiegel te kijken en 
te zoeken naar manieren om het met andere verenigingen S&R te 
verbeteren.

De voorbeeldfunctie van het betaald voetbal is enorm, positief is 
dan te zien dat het Nederlands Elftal op Sportiviteit en Respect 
beter scoort dan in 2012. Gebruik dit in combinatie met het effectief 
inzetten van maatregelen rondom S&R en dan kan het voetbal 
hopelijk stappen zetten in meer respect op de velden.
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Aanbevelingen:
Onderlinge omgang moet beter: 
effect S&R maatregelen monitoren

Om Sportiviteit en 
R e s p e c t e c h t t e 
verbeteren kan er 
worden gestuurd op 
d e i n z e t e n 
uitvoering van de 
S&R maatregelen. 
W e l k e m i d d e l e n 
creëren welk effect? 
Waar ontbreekt het 
nog aan in kennis? 
N e e m t d e 
spelregelkennis toe? 
D a a r n a a s t o o k 
b e t a a l d v o e t b a l 
aanspreken op hun 
voorbeeldfunctie en 
kijken naar het effect 
daarvan.



Nederlands publiek 
geeft S&R een 
gemiddeld 
rapportcijfer van:

   5,0 

(2012: 5,8)
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11% 5% 

34% 

15% 

62% 

56% 

46% 

54% 

27% 
39% 

20% 
31% 

2013 2012 2013 2012 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis 2013 = 547 KNVB leden & 525 Nederlanders 
basis 2012 = 616 KNVB leden & 529 Nederlanders  

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 

S&R Totaal oordeel
Sportiviteit en respect totaalscore 
daalt ten opzicht van 2012

KNVB-leden                                                           NL-Publiek KNVB leden geven 
S&R een gemiddeld 
rapportcijfer van:

   5,8 

(2012: 6,3)



Onder het NL-publiek zijn de zeer in 
voetbal geïnteresseerden nu zelfs 
positiever dan de KNVB-leden.
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18% 
11% 

22% 20% 

53% 

46% 

45% 43% 

29% 
43% 

33% 31% 

2013 2012 2013 2012 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis 2013 = 547 KNVB leden & 525 Nederlanders 
basis 2012 = 616 KNVB leden & 529 Nederlanders  

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 

S&R Betaald Voetbal
KNVB-leden en NL-Publiek kritisch 
over S&R binnen Betaald Voetbal

KNVB-leden                                                           NL-Publiek

Het Nederlands 
Publiek (bestaande 
uit zowel 
voetbalfans als niet-
fans) is veel 
kritischer ten 
aanzien van het 
betaald voetbal. Hun 
mening hierover is in 
het afgelopen jaar 
weinig veranderd, 
terwijl de KNVB 
leden ten opzichte 
van vorig jaar veel 
kritischer zijn 
geworden



28% 
16% 

49% 

23% 

56% 

56% 

40% 

43% 

16% 
29% 

11% 

33% 

16% 29% 11% 33% 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis 2013 = 547 KNVB leden & 525 Nederlanders 
basis 2012 = 616 KNVB leden & 529 Nederlanders  

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 
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Het oordeel van verschillende groepen (qua rol, regio en 
leeftijd) over het amateurvoetbal is vergelijkbaar.

S&R Amateurvoetbal
Amateurvoetbal daalt drastisch 
op S&R: NL-Publiek zeer kritisch

KNVB-leden                                                           NL-Publiek

Het Nederlands 
publiek was in 2012 
al kritischer ten 
aanzien van het 
amateur-voetbal dan 
de KNVB leden, 
maar in het 
afgelopen jaar is dat 
nog veel extremer 
geworden. 
Daarnaast staat het 
algehele oordeel 
over het 
amateurvoetbal 
onder druk: ook de 
KNVB leden zijn een 
stuk negatiever.



Het oordeel over 
het Nederlands 
elftal is ondanks de 
kritischer blik op 
zowel betaald als 
amateurvoetbal dit 
jaar juist enorm 
verbeterd. Van de 
KNVB leden staat 
is 82% positief 
(‘goed/uitstekend’) 
tegenover de 
sportiviteit en 
respect op dit vlak.
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3% 
10% 

14% 

24% 

15% 

32% 29% 

42% 

82% 

58% 57% 

34% 

2013 2012 2013 2012 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis 2013 = 547 KNVB leden & 525 Nederlanders 
basis 2012 = 616 KNVB leden & 529 Nederlanders  

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 

Ten aanzien van het NL-elftal blijft ook dit jaar het NL-
publiek kritischer dan de KNVB leden. Vooral de minder- 
en niet in voetbal geïnteresseerden zijn kritisch.

S&R Nederlands Elftal
Nederlands Elftal ontwikkelt zich 
positief op S&R

KNVB-leden                                                           NL-Publiek



38% 

37% 

34% 

43% 

40% 

48% 

verslaglegging overtredingen / 
excessen / kaarten 

kennis van de clubregels 

kennis van de spelregels 

Naleving spel- en clubregels 
% goed / uitstekend 

Naleven club- en spelregels
Kennis spelregels blijft 
onvoldoende en daalt sterk

Scheidsrechters zijn het negatiefst over de spelregelkennis; slechts 
een vijfde (21%) vindt de kennis goed/uitstekend. Trainers en 
spelers ontlopen elkaar daarin niet met respectievelijk 51% en 47%. 
Trainers lijken zelfs positiever dan spelers, al laten ze wel meer een 
echt negatief geluid (15% (zeer)slecht) horen over de 
spelregelkennis.
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De omgangsvormen op en om het veld verslechteren. Trainers zijn 
veruit het negatiefst over het elkaar aanspreken op ongewenst 
gedrag (40% (zeer) slecht).
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67% 

35% 

33% 

22% 

17% 

65% 

46% 

43% 

27% 

22% 

welkom voelen bij bezoek 
voetbalclub 

open staan en luisteren naar 
elkaar 

respect voor de tegenstander 

accepteren beslissing 
scheidsrechter 

aanspreken op ongewenst 
gedrag 

Omgangsvormen 
% goed / uitstekend 

Omgangsvormen
‘Open staan voor’ en ‘respect” sterk 
gedaald ten opzichte van 2012

Uit het vooronderzoek bleek dat 
“open staan en naar elkaar 
luisteren’ een belangrijke factor is  
binnen de omgangsvormen.



3% 

11% 

20% 

26% 

40% 

26% 

49% 

53% 

50% 

45% 

71% 

40% 

27% 

24% 

15% 

spelers en trainer 

spelers en tegenstander 

spelers en scheidsrechter 

trainer en scheidsrechter 

toeschouwers en scheidsrechter 

Omgang binnen het betaald voetbal 2013 
basis= 547 KNVB leden 

(zeer) slecht matig goed / uitstekend 

Omgang betaald voetbal
Relatie met de scheidsrechter is 
problematisch, voor alle betrokkenen

Dit jaar wordt net 
als vorig jaar vooral 
de interactie met de 
scheidsrechter als 
moeizaam gezien. 
Hier blijft dus, met 
het betaald voetbal 
als voorbeeld, 
ruimte voor veel 
verbetering.
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  in
2012

71%

54%

34%

33%

16%

Onder scheids-
rechters bij de 
KNVB-leden is de 
zorg om de omgang 
tussen spelers en 
trainer groter: daar 
is maar 65% 
positief.



Uit eerder onderzoek is gebleken dat slechts 46% ‘de strafmaat bij 
overtreding clubregels’ kent. Het oordeel over de strafmaat laat 
vooral een opmerkelijk verschil tussen bestuur en scheidsrechters 
zien: binnen die laatste groep vindt slechts 42% deze goed of 
uitstekend, terwijl bij bestuurders 67% dit vindt.

NL-publiek is veel 
kritischer over het 
optreden bij 
wangedrag. Slechts 
een kwart (24%) 
vindt dat dit ‘goed / 
uitstekend’ gaat.

Handhaven en ingrijpen
Oordeel over maatregelen bij 
overtreden spelregels daalt sterk
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51% 

51% 

33% 

32% 

54% 

53% 

43% 

41% 

strafmaat overtreden clubregels 

maatregelen overtreden 
clubregels 

maatregelen overtreden 
spelregels 

optreden bij wangedrag binnen / 
buiten voetbalveld 

Handhaving en ingrijpen 
% goed / uitstekend 

We zien eenzelfde patroon als in het 
voorgaande jaar: de kennis van de 
clubregels loopt achter, maar de strafmaat 
en de maatregelen scoren relatief goed. 
(Al loopt dit wel iets terug.) Er is hier dus 
ruimte om de kennis te vergroten, en het 
belang dat aan de regels gehecht wordt 
blijft hiermee ook duidelijk.



Bekendheid met S&R maatregelen
Tegen geweld voor sportiviteit moet 
nog aan bekendheid winnen

18

Spelers zijn minder 
bekend met actieplan 
‘Tegen geweld voor 
sportiviteit en de 
specifieke 
onderdelen: 
‘ondertekenen 
wedstrijdformulier’, 
‘spelregelbewijs’ en 
‘verenigingsbox’

96% 

81% 

76% 

62% 

61% 

55% 

52% 

48% 

46% 

31% 

Zonder respect geen voetbal 

Tijdstraf bij (eerste) gele kaart 

Ondertekenen wedstrijdformulier 

Hulplijn noodgevallen KNVB 

Meldpunt wanordelijkheden 

De Aanvoerders 

Invoering spelregelbewijs jeugdspelers 

Tegen geweld voor sportiviteit 

Aanscherping richtlijnen betaald voetbal  

Verenigingsbox ‘sportiviteit en respect’ 

Bekendheid met S&R maatregelen 
!"#$#%&'()&*+,-&./0/1&

Bij het NL-publiek 
ligt de bekendheid 
van de maatregelen 
enigszins lager maar 
verschilt niet enorm.



Trainers en leden 
onder de 34 jaar 
verwachten minder 
effect van 
ondertekenen 
wedstrijdformulier.
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Maatregelen waar 
men het meest van 
verwacht zijn nog 
relatief onbekend.

6% 

3% 

8% 

3% 

17% 

4% 

2% 

3% 

2% 

2% 

25% 

39% 

34% 

40% 

27% 

41% 

46% 

46% 

62% 

62% 

69% 

58% 

58% 

57% 

56% 

55% 

51% 

51% 

36% 

36% 

Invoering spelregelbewijs jeugdspelers 

Verenigingsbox ‘sportiviteit en respect’ 

Aanscherping richtlijnen betaald voetbal  

Hulplijn noodgevallen KNVB 

Tijdstraf bij (eerste) gele kaart 

Meldpunt wanordelijkheden 

Tegen geweld voor sportiviteit 

‘Zonder respect geen voetbal 

De Aanvoerders 

Ondertekenen wedstrijdformulier aanvoerders 

Effect van S&R maatregelen 
basis= bekend met maatregel 

(zeer) negatief noch positief, noch negatief (zeer) positief 

 

54%

32%

48%

65%

84%

61 %

50%

99%

57%

79%

 

        Bekend met 

maatregel

Effect van S&R maatregelen
Positief over effect van maatregelen 
vooral invoering jeugd spelregelbewijs



28% 
16% 

24% 

5% 3% 

0% 

56% 

56% 
52% 

60% 

26% 
26% 

16% 
29% 25% 

34% 

70% 74% 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis = 547 KNVB leden & 64 KNVB Leden Noord 

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 

De  Sportiviteit en 
Respect waardering 
blijft binnen de eigen 
vereniging 
onverminderd hoog, 
terwijl over het 
(amateur) voetbal de 
waardering juist flink 
daalt. Het blijft juist 
nu zaak te waken 
voor zelf-
overschatting.
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2013                    2012                  2013                   2012                     2013                    2012
Totaal Amateurvoetbal                  Amateurvoetbal Noord                    Voetbalvereniging

Sportiviteit & Respect 2013
District Noord 



42% 

47% 

41% 

45% 

36% 

35% 

verslaglegging overtredingen / 
excessen / kaarten 

kennis van de clubregels 

kennis van de spelregels 

Naleving spel- en clubregels 
% goed / uitstekend 

Sportiviteit & Respect 2013
District Noord 

21

72% 

40% 

34% 

30% 

28% 

77% 

58% 

51% 

24% 

25% 

welkom voelen bij bezoek 
voetbalclub 

open staan en luisteren naar 
elkaar 

respect voor de tegenstander 

accepteren beslissing 
scheidsrechter 

aanspreken op ongewenst 
gedrag 

Omgangsvormen 
% goed / uitstekend 

55% 

50% 

42% 

39% 

52% 

51% 

51% 

44% 

strafmaat overtreden clubregels 

maatregelen overtreden 
clubregels 

maatregelen overtreden 
spelregels 

optreden bij wangedrag binnen / 
buiten voetbalveld 

Handhaving en ingrijpen 
% goed / uitstekend 

Kijken we naar de omgang 
tussen de verschillende rollen 
op en om het veld dan zien we 
dat men binnen ‘Noord’ 
minder negatief is ten opzichte 
van de omgang tussen spelers 
en tegenstanders: slechts 3% 
vindt dit (zeer) slecht tegen 
een landelijk gemiddelde van 
11%.



28% 
16% 

26% 

13% 
1% 3% 

56% 

56% 

64% 

53% 

38% 
21% 

16% 
29% 

10% 

35% 

61% 
76% 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis = 547 KNVB leden & 97 KNVB Leden Oost 

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 

Opvallend is dat in 
contrast tot ‘Noord’ 
hier de waardering 
binnen de eigen 
vereniging ook een 
klap oploopt. Toch 
blijft de waardering 
nog vrij hoog.
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2013                    2012                  2013                   2012                     2013                    2012
Totaal Amateurvoetbal                  Amateurvoetbal Noord                    Voetbalvereniging

Sportiviteit & Respect 2013
District Oost 



69% 

27% 

29% 

14% 

14% 

67% 

46% 

48% 

25% 

25% 

welkom voelen bij bezoek 
voetbalclub 

open staan en luisteren naar 
elkaar 

respect voor de tegenstander 

accepteren beslissing 
scheidsrechter 

aanspreken op ongewenst 
gedrag 

Omgangsvormen 
% goed / uitstekend 

44% 

47% 

28% 

31% 

57% 

56% 

40% 

40% 

strafmaat overtreden clubregels 

maatregelen overtreden 
clubregels 

maatregelen overtreden 
spelregels 

optreden bij wangedrag binnen / 
buiten voetbalveld 

Handhaving en ingrijpen 
% goed / uitstekend 

34% 

34% 

24% 

47% 

48% 

43% 

verslaglegging overtredingen / 
excessen / kaarten 

kennis van de clubregels 

kennis van de spelregels 

Naleving spel- en clubregels 
% goed / uitstekend 

Sportiviteit & Respect 2013
District Oost 
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De omgang tussen toeschouwers 
en scheidsrechter in het betaald 
voetbal staat er niet goed op in Oost: 
9% vindt deze ‘goed’, tegen 15% op 
landelijk niveau.



28% 
16% 

20% 
16% 

3% 3% 

56% 

56% 
56% 

57% 

28% 34% 

16% 
29% 24% 28% 

69% 64% 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis = 547 KNVB leden & 103 KNVB Leden West I 

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 

De waardering in 
West I voor de eigen 
vereniging neemt 
nog verder toe ten 
opzichte van het 
vorige jaar, het is 
ook hier weer waken 
voor zelf-
overschatting. De 
algemene indruk is 
hier dat de 
waarderingen naar 
die in ‘Noord’ toe 
kruipen.

24

2013                    2012                  2013                   2012                     2013                    2012
Totaal Amateurvoetbal                  Amateurvoetbal Noord                    Voetbalvereniging

Sportiviteit & Respect 2013
District West I 



68% 

35% 

40% 

30% 

14% 

65% 

46% 

44% 

31% 

18% 

welkom voelen bij bezoek 
voetbalclub 

open staan en luisteren naar 
elkaar 

respect voor de tegenstander 

accepteren beslissing 
scheidsrechter 

aanspreken op ongewenst 
gedrag 

Omgangsvormen 
% goed / uitstekend 

52% 

48% 

33% 

31% 

52% 

53% 

45% 

46% 

strafmaat overtreden clubregels 

maatregelen overtreden 
clubregels 

maatregelen overtreden 
spelregels 

optreden bij wangedrag binnen / 
buiten voetbalveld 

Handhaving en ingrijpen 
% goed / uitstekend 

32% 

35% 

32% 

32% 

35% 

37% 

verslaglegging overtredingen / 
excessen / kaarten 

kennis van de clubregels 

kennis van de spelregels 

Naleving spel- en clubregels 
% goed / uitstekend 

Sportiviteit & Respect 2013
District West I 
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Met slechts een daling van 
1 procentpunt blijft het 
accepteren van beslissingen 
van de scheidsrechter hier 
relatief goed; ze steekt 
daarmee af tegen de dalingen 
in andere regio’s



28% 
16% 

31% 
28% 

4% 4% 

56% 

56% 

59% 

45% 

31% 29% 

16% 
29% 

10% 

27% 

65% 67% 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis = 547 KNVB leden & 106 KNVB Leden West II 

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 

Het amateurvoetbal 
daalt in zijn totaliteit 
hier flink in 
waardering, vooral re 
wijten aan een 
afname van ‘goed’ 
en ‘uitstekend’.
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2013                    2012                  2013                   2012                     2013                    2012
Totaal Amateurvoetbal                  Amateurvoetbal Noord                    Voetbalvereniging

Sportiviteit & Respect 2013
District West II 



56% 

35% 

30% 

19% 

14% 

67% 

48% 

44% 

26% 

22% 

welkom voelen bij bezoek 
voetbalclub 

open staan en luisteren naar 
elkaar 

respect voor de tegenstander 

accepteren beslissing 
scheidsrechter 

aanspreken op ongewenst 
gedrag 

Omgangsvormen 
% goed / uitstekend 

51% 

50% 

31% 

34% 

55% 

58% 

36% 

41% 

strafmaat overtreden clubregels 

maatregelen overtreden 
clubregels 

maatregelen overtreden 
spelregels 

optreden bij wangedrag binnen / 
buiten voetbalveld 

Handhaving en ingrijpen 
% goed / uitstekend 

40% 

35% 

30% 

49% 

47% 

43% 

verslaglegging overtredingen / 
excessen / kaarten 

kennis van de clubregels 

kennis van de spelregels 

Naleving spel- en clubregels 
% goed / uitstekend 

Sportiviteit & Respect 2013
District West II 
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De omgang tussen 
toeschouwer en 
scheidsrechter binnen het 
betaald voetbal wordt in West 
II door 16% als ‘zeer slecht’ 
gezien en verschilt hiermee 
significant van het landelijke 
niveau. (11%)



28% 
16% 

33% 

16% 

4% 2% 

56% 

56% 

50% 

58% 

34% 32% 

16% 
29% 

18% 
26% 

62% 65% 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis = 547 KNVB leden & 92 KNVB Leden Zuid I 

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 

De daling van het 
oordeel over het 
amateurvoetbal is 
hier minder drastisch 
als elders, maar het 
contrast met het 
oordeel over de 
eigen vereniging blijft 
overweldigend.
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2013                    2012                  2013                   2012                     2013                    2012
Totaal Amateurvoetbal                  Amateurvoetbal Noord                    Voetbalvereniging

Sportiviteit & Respect 2013
District Zuid I 



36% 

44% 

43% 

53% 

48% 

37% 

verslaglegging overtredingen / 
excessen / kaarten 

kennis van de clubregels 

kennis van de spelregels 

Naleving spel- en clubregels 
% goed / uitstekend 

70% 

43% 

35% 

24% 

17% 

56% 

38% 

32% 

26% 

16% 

welkom voelen bij bezoek 
voetbalclub 

open staan en luisteren naar 
elkaar 

respect voor de tegenstander 

accepteren beslissing 
scheidsrechter 

aanspreken op ongewenst 
gedrag 

Omgangsvormen 
% goed / uitstekend 

Sportiviteit & Respect 2013
District Zuid I 
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De omgang tussen 
toeschouwer en 
scheidsrechter in het betaald 
voerbal beoordeelt men in 
Zuid I relatief goed: slechts 
29% vindt deze (zeer) slecht 
tegen 40% op landelijk niveau. 
De regio is daar mee ook een 
uitzondering binnen de 
afzonderlijke regio’s.

53% 

60% 

31% 

28% 

48% 

45% 

38% 

36% 

strafmaat overtreden clubregels 

maatregelen overtreden 
clubregels 

maatregelen overtreden 
spelregels 

optreden bij wangedrag binnen / 
buiten voetbalveld 

Handhaving en ingrijpen 
% goed / uitstekend 

Relatief opvallend 
is hier dat meerdere 
waarderingen beter 
worden ten opzichte 
van het afgelopen jaar: 
tegen de trend in veel 
andere regio’s in.



28% 
16% 

34% 

16% 
5% 2% 

56% 

56% 

56% 

65% 

38% 
32% 

16% 
29% 

9% 
20% 

58% 
65% 

Beoordeling Sportiviteit & Respect 2013 
basis = 547 KNVB leden & 85 KNVB Leden Zuid II 

(Zeer) slecht Matig Goed/ Uitstekend 

We zien ruwweg 
hetzelfde beeld als 
bij de andere 
districten. De daling 
in het oordeel over 
het amateurvoetbal 
is even sterk als bij 
bijvoorbeeld West II 
en Oost.
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2013                    2012                  2013                   2012                     2013                    2012
Totaal Amateurvoetbal                  Amateurvoetbal Noord                    Voetbalvereniging

Sportiviteit & Respect 2013
District Zuid II 



48% 

40% 

42% 

51% 

56% 

45% 

verslaglegging overtredingen / 
excessen / kaarten 

kennis van de clubregels 

kennis van de spelregels 

Naleving spel- en clubregels 
% goed / uitstekend 

64% 

35% 

32% 

18% 

28% 

60% 

43% 

35% 

18% 

23% 

welkom voelen bij bezoek 
voetbalclub 

open staan en luisteren naar 
elkaar 

respect voor de tegenstander 

accepteren beslissing 
scheidsrechter 

aanspreken op ongewenst 
gedrag 

Omgangsvormen 
% goed / uitstekend 

55% 

35% 

39% 

35% 

56% 

43% 

41% 

41% 

strafmaat overtreden clubregels 

maatregelen overtreden 
clubregels 

maatregelen overtreden 
spelregels 

optreden bij wangedrag binnen / 
buiten voetbalveld 

Handhaving en ingrijpen 
% goed / uitstekend 

Sportiviteit & Respect 2013
District Zuid II 

31

De omgang tussen 
spelers en scheidsrechter is in 
Zuid II relatief slecht: 45% 
vindt deze goed, tegen 55% 
op landelijk niveau voor 
verenigingen


